Klausur aus der Mathematik * Q12 m3 * 17.11.2015 * Ldsung * Gruppe A

1. a) NSt.: f(x) =0 & x*+3x*°=0 < x*-(x+3)=0 <

X, = 0 (doppelte NSt) und x, =-3
f(x) = 3x* + 6x = 3x-(x+2) und hor.Tg. fur f'(x) =0 < x,=0 und x,=-2
f7(x) =6x+6=6-(x+1) also f"(0)=6>0 = TIP (0/f(0)) mit f(0) =0
f(-2)=-12+6=-6<0 = HOP (-2/f(-2)) mit f(-2) = (-2)*+3-(-2)*=4

b) f"(x) =6-(x+1) dh. f"(x)=0 <
X, =-1 und f”(x) andert bei x, das Vorzeichen = Wendepunkt bei x, =-1 und
f(x,)=1(-1) =-1+3 =2 also Wendepunkt WP (-1/2)

0 4 0
¢) A= [ X+ 3x" dt = x| =o-[Bican]=Foes
I3 4 -3 4 4

3.a) I(x) = j k2 -t dt = I'(x) = kx?—x% und 1"(x) = 2kx — 3x’
1
Fur Wendepunkt muss gelten: I"(X) =0 < 2kx -3x* =0 <
X-(2k-3x) =0 < x,=0 oder x,= 2—; wegen X, =2 folgt 2= 2—; also k=3

2
1 3 1
=(2°-4) - (1->)=4->=3,25 also WP(2/3=>
} (=4 -(-2) n (2/32)
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b) 1(2) = j 32—t dt = {P— n
1

4. Q) NSt.f(X) =0 & (2x*-2)-e7*=0 < 2X°-2=0 & X’ =1 < X, =+1
1 1
A =- jf(x) dx :—j(2x2—2)-e‘x dx
-1 -1

F(X) = (ax® +bx +c)-e* =

F(x) = (2ax+b)-e ™ + (ax’ +bx +c)-e - (-1) = (—ax*+(2a—b)x+b—c)-e™*
Der Vergleich von F(x) =(-ax®+(2a—b)x+b—c)-e™* mit (2x*—2)-e™*
liefert drei Gleichungen: (1) 2=-a (2 0=2a-b (@) -2=b-c
also a=-2 und b=2a=-4 und c=b+2=-2 und damit

F(X) = (ax® +bx+cC)-e ™ = (-2x* —4x—2)-e ¥ = —(2X* + 4x +2) -

1

A= - Jl- (2x*-2)-e™ dx = — [—(2x2+ 4x+2)-e‘X] [(2x2+4x+2)-e‘q

1
-1 -1
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@ | 0o

[ (2% +4x+2)-e7] =(2+4+2)e? - (2-4+2)e =

D) A= [100 = [~ 267t [ ~(2x° +axDe" ] -

2b* +4b+2 2+4+2 2b*+4b+2 8
e Cir e Rt
e e e e
r 2
Wegen IimX—X:O gilt bIim 2b+—;1b+2=0 also A2=blim Ab=0+§:§
X*}Oce —> 0 —> 0 e e

Petra hat also nicht Recht. Die beiden Flachen sind gleich grol3!



Klausur aus der Mathematik * Q12 * m3 * 17.11.2015 * Arbeitsblatt zur Gruppe A

Musterldsung

2. Das Bild zeigt den Graphen der Funktion f.

Das Bild des Graphen der Integralfunktion 1(x) = I f(t) dt sieht wie folgt aus:
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Klausur aus der Mathematik * Q12 m3 * 17.11.2015 * Losung * Gruppe B

1. a) NSt.: f(x) =0 & —x*+3x*°=0 < X*-(-x+3) =0 <

X, = 0 (doppelte NSt) und x,=3

f(x) = —3x* + 6x =3x-(—x+2) und hor.Tg. fiir f'(x) =0 < x,=0 und x,= 2
f’(x) =-6x+6=6-(—x+1) also f"(0)=6>0 = TIP (0/f(0)) mit f(0)=0

f7(2)=-12+6=-6<0 = HOP (2/f(2) mitf(2) =-2°+3.-2°=4

b) f"(x) =-6x+6 dh. f(X)=0 <

X, =1 und f7(x) andert bei x, das Vorzeichen = Wendepunkt bei x, = -1 und
f(x,)=f1) =-1+3 =2 also Wendepunkt WP (1/2)

3 4 8
c) A:_[—x3+ 3x? dt:{—%+x3} :—%1+27— 02%26,75
0

0
3.a) I(x) = j B4 kt?dt = I'(x) = x>+ kx® und I"(x) = 3x> + 2kx
1

Fur Wendepunkt muss gelten: I"(X) =0 & 3x°+ 2kx=0 <

X-(8x + 2k)=0 < x, =0 oder XZ:_Z_:;( wegen x, =2 folgt 2=—2?k also k=-3

2 t* ? 1 3 1
b) 1(2) = |- 3t%dt=| — - t3| =(4-2%)—(=-1)=—4+ = =-3,25 also WP(2/-3=
) 1(2) J L (4-2)-(5-1) y (2/-39)

1

4. a) NSt.f(X) =0 < (2-2x?)-e7=0 < 2-(1-x)=0 < x’=1 < X, =+1
1 1

A, = jf(x) dx = j(z—zxz)-e-x dx

-1

-1
F(x) = (ax* +bx +c)-e™* =
F(x) = (2ax+b)-e ™ + (ax’ +bx +c)-e ™™ - (-1) = (—ax* +(2a—b)x+b—c)-e™*
Der Vergleich von F(x) =(-ax®+(2a—b)x+b—c)-e™* mit (-2x*+ 2)-e*
liefert drei Gleichungen: () -2=-a (2) 0=2a-b (3) 2=b-c
alsoa=2 und b=2a=4 und c=b-2=2 und damit

F(X) = (ax® +bx+c)-e ™ = (2x* + 4x+ 2)-e”

1
A= [@x2-2) e dx= [ (2x*+4x+2)-e*] | = (2+4+2)e'~(2-4+2)-e =
-1

8e'-0==-~29

@ |

b
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b) Ay = ‘ff(x) dx = —fb(2— 2x%)-e* dx = — [ (2 +4x+2)-e™ |

2b® +4b+2 2+4+2 2b®>+4b+2 8
B e G B
e e e e
r 2
Wegen IimX—X:O gilt lim 2b+—:'b+2:0 also A,= lim A,D:O+§:§
Xx—>o @ b—w e b—w e e

Petra hat also nicht Recht. Die beiden Flachen sind gleich grof3!
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Musterldsung

2. Das Bild zeigt den Graphen der Funktion f.

X

Tragen Sie in das Bild den Graphen der Integralfunktion 1(x) = I f(t) dt mdglichst

2

sauber und genau ein.




